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(i) Qd = 300 – 4P    Qd = 300 – 4 (30) 
Qs = - 60 + 8P Qd = 300 - 120 
Qd = Qs Qd = 180 
300 – 4 P = - 60 +8P 

 
360

12
=

12𝑃

12
      (a) rkepiy tpiy &.30 

 30 = 𝑃     rkepiy njhif myFfs; 180 

 

     
∆𝑄𝑑

∆𝑝
  ×  

𝑝

𝑄
 

       (b) -4  ×  30

180
 = −4

6
 = -0.66 

(ii)   
(a) Qs = -60 + 8 (P –t) 

Qs1 = -60 + 8 (P –6) 
Qs1  = -60 + 8P –48 
Qs1 = -108 + 8P 
 

(b)  Qd = Qs1 
300 – 4P = - 108 + 8P 
 408

12
 = 12P

12
 

34 = P 
thbf;ifahsu; nrYj;Jk; tpiy = &.34 
 

 nghUspay ; 

myF uPjpahd kPl;ly; nrayl;ilfs; 
juk; 12 

re;ijapy; muR jiyapLk; tpjj;ij Muha;thu; 

fl;likf;fg;gl;l tpdhf;fSf;fhd tpilfs; 

 

03 
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           (c)  myFf;F Efu;Nthu; nrYj;Jk; myF tup 

&.34 - &.30 = &.4 
 

(d) Qd1 = 300 – 4P 
Qd1 = 300 – 4(P+t) 
Qd1 = 300 – 4(P+6) 
Qd1 = 300 – 4P – 24 
Qd1  = 276 – 4P  
Qd1 = Qs 
276 – 4P = - 60 + 8P 
276 +60  = 12P 
 336

12
 = 12 P

12
 

&.28  = 𝑃 tpw;gidahsUf;F fpilf;Fk; tpiy 
 

     (iii)  r%f eyd; ,og;gPL 

tupf;F gpd; rkepiy njhif 164 myFfs; 
tupf;F Kd; rkepiy njhif 180 myFfs; 
 
 
 
 
 
 
16×3

2
= &.48 (kpif tupr;Rik) 

 

1. Qd = 300 – 4P 
Qs = - 60 + 8P 

 

  

 

     rkepiy tpiy 
                          &.30rkepiy njhif myFfs; 180 

(i) Qs = - 60 + 8P 
 ∆𝑄𝑠

∆𝑝
 x  

𝑃

𝑄
 = 8 x 30

180
=

8

6
 = 1.33 

Qd  = Qs 

300-4P =- 60+ 8P 
12𝑃

12
  = 

360

12
 

P = 30 

 

Qd= 300 – 4 (30) 

Qd = 300 – 120 

       = 180 

 

 

 

rkepiy njhif tpj;jpahrk; × myF tup 

2 
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(ii)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 nghUshjhu kpif = &.3600 + &.2025 

    = &.5625 

(iii) 

 

 

 

 

 

     Efu;Nthu; jhq;Fk; tupapd; msT = 4 × 164 

      = &.656 

 cw;gj;jpahsu; jhq;Fk; tupapd; msT = 2 × 164 

       = &.328 

(iv) mur tup tUkhdk; = 6 × 164 

   = &.984 
 

 

Efu;Nthu; kpif =            × rkepiy njhif 

 

   =
(70−30)

2
 × 180    =රු. 3600 

cr;r Nfs;tp tpiy – rkepiy tpiy 

2 

 

toq;Fdu; kpif =            × rkepiy njhif 

 

   =
(30−7.50)

2
 × 180 

    =22.50×180

2
      =රු. 2025 

rkepiy tpiy – mjpFiwe;j epuk;gy; 
   tpiy 

2 

QS= -60+8p 

QS= -60+8 (p –t) 

QS= -60+8 ( p – 6) 

QS= -60+8p – 48 

QS= -108+8p  

 

Qd = Qs 

300 – 4p = -108 + 8p 

408

12
 = 

12𝑝

12
 

34 = p 

Qd = 300 – 4(34) 

Qd = 300 – 136 

Qd = 164 
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(v)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Qd = 300 – 4p 
Qd = -60 + 8p 
(i)   

1. epuk;giy tpl re;ijapy; Nfs;tp Njhw;wk; ngwy;. 
2. rl;l tpNuhj fWg;Gr; re;ij tpiyapy; nghUl;fs; tpw;fg;gly;. 
3. re;ijapy; nghUl;fSf;F gw;whFiw Vw;gly;. 
4. cw;gj;jpahsu;fspd; ,yhgk; Fiwthf ,Ug;gjhy; cw;gj;jp Jiwapy; KjyPL tuk;G 

Vw;gly;. 
5. Efu;Nthu; kw;Wk; cw;gj;jpahsu; kpif kPjhd vjpu;kiw jhf;fk; fhuzkhf r%f 

eyd; ghjpf;fg;gly;. 
 

(ii) mjp$ba tpiyapy; tpepNahfpf;Fk; msT 
 

a) Qd = 300 – 4p   b) Qs = -60 + 8 (25) 
Qd = 300 – 4  ( 25)        Qs = -60 + 200 

Qd = 300 – 100        Qs = 140 

Qd = 200 

 kpif Nfs;tp = 200 − 140 

  = 60 myF 140 Nfs;t 

tupapd; gpd;  

Efu;Nthu; kpif =                    × Gjpa rkepiy njhif 

 

    =
(75−34)

2
 × 164 

     =41×164

2
    =  රු. 3362.00  

cr;r Nfs;tp tpiy – Gjpa rkepiy tpiy 

2 

 

cw;gj;jpahsu; kpif  =             ×Gjpa rkepiy njhif 

   =
(28−7.50)

2
 × 164 

    =20.50×164

2
 

   = &.1681 

cw;gj;jpahsDf;F – mjpFiwe;j 
fpilf;Fk; tpiy  epuk;gy; tpiy 

2 
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 140 = 300 − 4𝑃 

 140 − 300 =  −4𝑃 

 
−160

−4
 = 𝑃 

  = &.40 fWg;G re;ij tpiy 
 

  (iii) gq;fPl;L ml;il tpepNahfk; 
tupir Kiw 
,yQ;rk; %yk; gq;fPL nra;jy; 
NtW gz;lq;fSld; ,ize;J gq;fPL nra;jy; 
fWg;G re;ij tpiy 
 
 

(iv) Qd = 300 – 4(25) 

Qd = 300 – 100 

Qd = 200 

 
Qs = -60 + 8 (25) 

Qs = -60 + 200 

Qs = 140 

 

kpif Nfs;tp = Nfs;tpj; njhif – epuk;gy; njhif 

   = 200 − 140 

  = 60 
 
 
 

   (v) fl;Lghl;L tpiy Kd; rkepiy njhif 

 Qd = Qs 

 300 – 4P = -60 + 8P 

 
rkepiy tpiy &.30> rkepiy njhif myFfs; 180 
 
 

(v) fl;Lghl;L tpiyf;Fk; gpd; rkepiy msT 

 Qd = Qs 

 300 – 4P = -60 + 8P 

 
rkepiy tpiy &.30 rkepiy njhif myFfs; 180 
 
 
fl;Lghl;L tpiy epuk;gy; msT 

 Qs = -60 + 8 (25) 
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 Qs  = -60 + 200 
 Qs  = 140 
180 – 140 = 40 epuk;gy; msT FiwAk; 

 
4.   

(i)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

rkepiy tpiy = &.26 
rkepiy njhifapd; msT 196 
 
 

(ii)  

 

 

 

 

 

 

 

  toq;Fdu; ngWk; tpiy = &.26 + &.6 

     = &.32 

 

 

Qs1 = -60 + 8 (P+S) 
Qs1 = -60+8 (P+S) 
Qs1 = -60+8P+48 
Qs1 = -12+8P 
 

Qd = Qs1 300 -4p = -12+8p 
312  = 12p  
12  12 
 
26  = p 

Qd  = 300 – 4(26) 
Qd  = 300 – 104 
Qd  = 196 

 

khdpaj;jpd; gpd;  

Efu;Nthu; kpif =             ×rkepiy njhif 

 

   =
(75−26)

2
 × 196 

    =49×196

2
 

   = &.4802 

Mff; $ba   - Gjpa rkepiy 
Nfs;tpapd; tpiy   tpiy 

2 
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    (iii)   khdpaj;jpd; gpd; 

Efu;Nthu; nfhLf;Fk; tpiy = &.26 

toq;Fdu; ngWk; tpiy 26+6 = &.32 
 
 

    (iv) murpd; fpuak; = &.6 × 196 

   = &.1176 
 
 

    (v) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

cw;gj;jpahsu; kpif =             ×Gjpa rkepiy njhif 

 

   =
(32−7.50)

2
 × 196 

    =24.50×196

2
 

   = &.2401 

cw;gj;jpahsDf;F –  Gjpa rkepiy 
fpilf;Fk; tpiy  tpiy 

2 

nghUshjhu  

ey ,og;G  = 
 

  =
16×6

2
 

  = &.48 

xU myFf;fhd khdpak; × rkepiy njhif khw;wk; 

2 
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5.   

(i) MjuT tpiy jpl;lj;jpy; nfhs;tdT nra;jy; 
 

 Qd  = 300 – 4(40) 
 Qd  = 300 – 160 
 Qd  = 140 

 
toq;Fk; njhif (epuk;gy; njhif) 
 

  Qs  = -60 + 8(40) 
  Qs  = -60+320 
  Qs  = 260 
   

  kpif epuk;gy; njhif = 260 − 140 

      = 120 myFfs; 

  muR Vw;f Ntz;ba nryT = 120 × 40 

       = &.4800 
 

(ii) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MjuT tpiyjpl;lj;jpy;  

Efu;Nthu; kpif =               ×  MjuT jpl;lj;jpd; 

             Nfs;tp njhif 

 

   =
(75−40)

2
 × 140 

    =35×140

2
 

   = &.2450 

cw;gj;jpahsu; - Efu;Nthu; nrYj;Jk; 
ngWk; tpiy    tpiy 

2 



 

fy;tp mikr;R Page 9 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii) 

1. Nkyjpf cw;gj;jp re;ijapy; Ftpj;jy; 
2. Nrit njhlu;ghf ghu;f;Fk; NghJ Ntiyapd;ik Nghd;w gpur;ridfs; Njhd;Wjy;. 
3. Njitahd kpif KjyPLfs; re;ijapy; cUthFjy; 
4. Efu;Nthd; kpiff;Fk; cw;gj;jpahsd; kpiff;Fk; ghjpg;G Vw;gl;L r%f eyDf;F 

ghjpg;G Vw;gly;. 
5. tpahghupfs; rl;lj;ij kPw Kaw;rpj;jy; (Mff; Fiwe;j tpiyia ngaustpy; 

itj;J nfhz;L Fiwe;j tpiyapy; nghUis toq;fy;) 
 

(iv)   

1. kpifapid fsQ;rpag;gLj;jy; 
2. ,iz cw;gj;jpfis cUthf;fy; 
3. Nfs;tpia mjpfupf;f nra;jy; 
4. Vw;Wkjp nra;jy; 

 

cw;gj;jpahsu; kpif =            ×     MjuT tpiyapd; fPo; 

           toq;Fk; njhif 

 

   =
(40−7.50)

2
 × 260 

    =32.50×260

2
 

   = &.4225 

 

MjuT tpiy –  Mff;Fiwe;j 
    epuk;gy; tpiy                   

2 


